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УЧЕБНЫЙ  ПЛАН 

МУНИЦИПАЛЬНОГО АВТОНОМНОГО ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ  

«ШКОЛА № 152 ДЛЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ С ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ » 

 г. ПЕРМИ
1-9 классы

 (реализация адаптированных программ общего образования для детей с задержкой психического развития, с нарушением опорно-двигательного аппарата, 

нарушением зрения в форме индивидуального обучения на дому)

НА 2018─ 2019 УЧЕБНЫЙ ГОД
ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Учебный план для обучающихся с задержкой психического развития,с нарушением опорно-двигательного аппарата, нарушением зрения МБОУ «Школа № 152 для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья» г. Перми на 2018-2019 учебный год - локальный нормативный правовой акт, устанавливающий перечень учебных предметов и объем учебного времени, отводимого на их изучение.
Учебный план разработан учреждением самостоятельно на основе Устава школы и следующих нормативно - правовых и регламентирующих документов:
Федеральный государственный стандарт начального общего образования (Приложение к приказу Минобрнауки России от 06.10 2009г. № 373).
 Федеральный государственный стандарт основного общего образования.
 Федеральный государственный стандарт начального общего образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья. ( утвержденный приказом Минобрнауки РФ от 19.12.2014 № 1598). 
 Примерных адаптированных основных общеобразовательных программ  начального общего образования.

· Базисный учебный план специальных (коррекционных) образовательных учреждений VII вида, утвержденный приказом министерства образования Российской Федерации от 10.04.2002 г. № 29/2065-п.
· Федеральный базисный учебный план и примерные учебные планы для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования, утвержденные приказом министерства образования Российской Федерации от 09.03.2004 г. № 1312). 
· Закон «Об образовании в Российской Федерации» №273-ФЗ от 29.12.2012.
·  «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения и воспитания в организациях, осуществляющих образовательную деятельность по адаптированным основным общеобразовательным программам для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья. СанПиН 2.4.2.3286-15»  утвержденные Главным государственным санитарным врачом Российской Федерации 10.07.2015  № 26, зарегистрированные Зарегистрирован в Минюсте России 14.08.2015 № 38528
· «Гигиенические требования к условиям обучения в общеобразовательных учреждениях. СанПиН 2.4.2. 2821-10», утвержденные Главным государственным санитарным врачом Российской Федерации 29 декабря 2010  №189, зарегистрированные в Минюсте России 3 марта 2011 года, регистрационный № 19993.

· Письмо министерства образования и науки Российской Федерации «О создании условий для получения образования детьми с ограниченными возможностями здоровья и детьми-инвалидами» №АФ-150/06 от 18.04.2008;

          Приказ Министерства образования и науки РФ от 06 октября 2009 года № 373 «Об утверждении и введении в действие федерального государственного стандарта начального общего образования», (зарегистрирован в Минюсте 22.12.2009 рег. №17785).
        Приказ  Минобрнауки РФ от 26 ноября 2010 года № 1241 "О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 6 октября 2009 года  № 373, зарегистрировано в Минюсте РФ 04 февраля 2011 года № 19707.
        Приказ Министерства образования и науки РФ от 22 сентября 2011 г. N 2357 "О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования, утверждённый приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 6 октября 2009 г. № 373” (зарегистрирован в Минюсте РФ 12 декабря 2011 г., регистрационный N 22540).
 Приказ Министерства образования и науки РФ от 27 декабря 2011 г. № 2885, зарегистрирован  в Минюсте РФ 21 февраля 2012 года №23290

· Инструктивное письмо от 27.01.1989 г № 6 «О внесении изменений в типовое положение об условиях обучения учащихся, находящихся на длительном лечении в больницах (Письмо Министерства просвещения СССР от 09.09.1981 г. № 57-М)
· Порядок регламентации и оформления отношений государственной и муниципальной  и государственной образовательной организации и родителей обучающихся, нуждающихся в длительном лечении, а также детей-инвалидов в части организации обучения в медицинских организациях.

Индивидуальный учебный план  (далее – ИУП) разработан на основании базисного учебного плана специального (коррекционного) образовательного учреждения для обучающихся, воспитанников с отклонениями в развитии, утвержденного приказом министерства образования Российской Федерации от 10 апреля 2002 года № 29/2065-п. Для обучающегося 1 класса ИУП разработан на основе ФГОС НОО ОВЗ и примерного учебного  плана АООП вариант 6.2.

Объем учебной нагрузки определен на основании договора на организацию обучения на дому по адаптированным основным общеобразовательным программам, заключенного с родителями (законными представителями) обучающегося в соответствии с приказом министерства образования и науки Пермского края от 18.07.2014 №СЭД-26-01-04-627 «Об утверждении порядка регламентации и оформления отношений государственной и муниципальной образовательной организации и родителей (законных представителей) обучающихся, нуждающихся в длительном лечении, а также детей-инвалидов в части организации обучения на дому.
 
ИУП составлен с учетом решения двух основных задач:                                                                                                                                                                                                     

       1) формирования у учащегося основы функциональной грамотности и основных навыков учения и общения, представления об отечественной и мировой культуре;

       2) восполнение пробелов в знаниях   и представлениях об окружающем мире, развитие пространственно – временных представлений, обучение приемам мышления, создании ситуации успеха при осуществлении труднодоступной деятельности.  

Промежуточная аттестация учащихся 1-8 классов проводится в форме письменных контрольных работ по русскому языку и математике. Государственная итоговая аттестация учащихся 9 проводится в соответствии с законодательством РФ. арс
