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УЧЕБНЫЙ  ПЛАН 

МУНИЦИПАЛЬНОГО АВТОНОМНОГО ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ  

«ШКОЛА № 152 ДЛЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ С ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ » 

 г. ПЕРМИ

1-8 классы (1-10 года обучения)

(реализация адаптированной основной общеобразовательной программы для детей с умеренной, тяжелой, глубокой умственной отсталостью,  тяжелыми и множественными нарушениями развития  в форме индивидуального обучения на дому)

НА 2018 ─ 2019 УЧЕБНЫЙ ГОД
ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Учебный план для обучающихся с глубокой умственной отсталостью МАОУ «Школа №152 для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья» г. Перми на 2018-2019 учебный год - локальный нормативный правовой акт, устанавливающий перечень учебных предметов и объем учебного времени, отводимого на их изучение.

Учебный план разработан учреждением самостоятельно на основе Устава школы и следующих нормативно - правовых и регламентирующих документов:

· Базисный учебный план специальных (коррекционных) образовательных учреждений VIII вида (1 вариант), утвержденный приказом министерства образования Российской Федерации от 10.04.2002 г. № 29/2065-п. 
· Закон «Об образовании в Российской Федерации» №273-ФЗ от 29.12.2012г.

· Федерального государственного образовательного стандарта образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями)", утвержденного  приказом Министерства образования и науки РФ от 19.12.2014 № 1599

· Примерной адаптированной основной общеобразовательной программы образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) 
·  Федеральный государственный стандарт начального общего образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья. ( утвержденный приказом Минобрнауки РФ от 19.12.2014 № 1598). 
· Примерной адаптированной основной общеобразовательной программы образования обучающихся начального общего образования с НОДА и ТМНР ( вариант 6.4).
·  «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения и воспитания в организациях, осуществляющих образовательную деятельность по адаптированным основным общеобразовательным программам для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья. СанПиН 2.4.2.3286-15»  утвержденные Главным государственным санитарным врачом Российской Федерации 10.07.2015  № 26, зарегистрированные Зарегистрирован в Минюсте России 14.08.2015 № 38528
·  «Гигиенические требования к условиям обучения в общеобразовательных учреждениях. СанПиН 2.4.2. 2821-10», утвержденные Главным государственным санитарным врачом Российской Федерации 29 декабря 2010  №189, зарегистрированные в Минюсте России 3 марта 2011 года, регистрационный № 19993.

· Учебный  план  для классов (групп) для умственно отсталых детей (умеренная и тяжелая умственная отсталость) (Программа для классов (групп) для умственно-отсталых  детей (IQ 20-49 по МКБ-10) (Пермь, ПКИПКРО, 2010 г),

· Инструктивное письмо от 27.01.1989 г № 6 «О внесении изменений в типовое положение об условиях обучения учащихся, находящихся на длительном лечении в больницах (Письмо Министерства просвещения СССР от 09.09.1981 г. № 57-М)
· Порядок регламентации и оформления отношений государственной и муниципальной  и государственной образовательной организации и родителей обучающихся, нуждающихся в длительном лечении, а также детей-инвалидов в части организации обучения в медицинских организациях.
Обучение учащихся с умеренной и тяжелой степенью умственной отсталостью имеющих справку ВК, установленного образца, проводится индивидуально на дому. 
Учебный план предусматривает 10-летнее обучение, по ФГОС ОВЗ (интеллектуальные нарушения) (2 вариант) до 13 лет.
Учебный план направлен на элементарную общеобразовательную подготовку обучающихся с  умственной отсталостью,  а также на коррекцию и компенсацию недостатков умственного и физического развития, социальную адаптацию обучающихся.Индивидуальный учебный план  (далее – ИУП) разработан на основании базисного учебного плана специального (коррекционного) образовательного учреждения для обучающихся, воспитанников с отклонениями в развитии, утвержденного приказом министерства образования Российской Федерации от 10 апреля 2002 года № 29/2065-п.

Объем учебной нагрузки определен на основании договора на организацию обучения на дому по адаптированным основным общеобразовательным программам, заключенного с родителями (законными представителями) обучающегося в соответствии с приказом министерства образования и науки Пермского края от 18.07.2014 №СЭД-26-01-04-627 «Об утверждении порядка регламентации и оформления отношений государственной и муниципальной образовательной организации и родителей (законных представителей) обучающихся, нуждающихся в длительном лечении, а также детей-инвалидов в части организации обучения на дому.
ИУП  направлен на элементарную общеобразовательную подготовку,  а также на коррекцию и компенсацию недостатков умственного и физического развития, социальную адаптацию.

ИУП ориентирован на решение следующих задач:

1 .  Формировать основы социального поведения и коммуникативного общения.

2.  Компенсировать отставание в развитии.

3. Создать предпосылки для социальной адаптации (выработать адаптивные навыки, расширить социальные контакты, усвоить элементарные нормы поведения и др.).

4.  Формировать навыки самообслуживания и личной гигиены.

5.  Включать в домашний хозяйственный труд.

Структура  ИУП определена Программой для обучения детей с глубокой умственной отсталостью. Все обучение носит коррекционно-развивающий  и практически-прикладной характер. 

Промежуточная аттестация проводится в форме предоставления качественной оценки ( характеристика учащегося).                  

