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МУНИЦИПАЛЬНОГО АВТОНОМНОГО ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ  

«ШКОЛА № 152 ДЛЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ С ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ » 
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1-9 классы

 (реализация адаптированной программы общего образования для детей с умственной отсталостью, классно-урочная форма)

НА 2018 ─ 2019 УЧЕБНЫЙ ГОД

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Учебный план для обучающихся с умственной отсталостью МАОУ  «Школа № 152 для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья» г. Перми на 2018-2019 учебный год - локальный нормативный правовой акт, устанавливающий перечень учебных предметов и объем учебного времени, отводимого на их изучение, с учетом 5-ти дневного режима работы , согласно санитарным нормативам и правилам.

Учебный план разработан учреждением самостоятельно на основе Устава школы и следующих нормативно - правовых и регламентирующих документов:

· Базисный учебный план специальных (коррекционных) образовательных учреждений VIII вида (1 вариант), утвержденный приказом министерства образования Российской Федерации от 10.04.2002 г. № 29/2065-п.

· Закон «Об образовании в Российской Федерации», №273-ФЗ от 29.12.2012г.

·  Федерального государственного образовательного стандарта образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями)", утвержденного  приказом Министерства образования и науки РФ от 19.12.2014 № 1599

· Примерной адаптированной основной общеобразовательной программы образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) 
·  «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения и воспитания в организациях, осуществляющих образовательную деятельность по адаптированным основным общеобразовательным программам для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья. СанПиН 2.4.2.3286-15»  утвержденные Главным государственным санитарным врачом Российской Федерации 10.07.2015  № 26, зарегистрированные Зарегистрирован в Минюсте России 14.08.2015 № 38528
·  «Гигиенические требования к условиям обучения в общеобразовательных учреждениях. СанПиН 2.4.2. 2821-10», утвержденные Главным государственным санитарным врачом Российской Федерации 29 декабря 2010  №189, зарегистрированные в Минюсте России 3 марта 2011 года, регистрационный № 19993.

· Инструктивное письмо Министерства здравоохранения от 24.09.1997 №№ 15/730- 2,2510/7148-97.

Учебный план сформирован согласно 1-го варианта Базисного учебного плана специальных (коррекционных) образовательных учреждений VIII вида, который гарантирует овладение выпускниками необходимым минимумом знаний, умений, навыков, обеспечивающих возможность социальной адаптации. Учебный план 3 класса сформирован согласно Федерального государственного образовательного стандарта образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями).

Учебный план предусматривает 9-летнее обучение:  в младших классах  – 4 года, в старших классах  – 5 лет.

Учебный план направлен на общеобразовательную подготовку обучающихся с умственной отсталостью,  а также на коррекцию недостатков умственного и физического развития.

Целью учебного плана является обеспечение детям с ограниченными возможностями здоровья с умственной отсталостью, имеющим проблемы в обучении, развитии и воспитании, права на получение адекватного их уровню развития образования, коррекцию и компенсацию нарушений развития, и содействие социальной адаптации ребенка. 
Учебный план школы ориентирован на решение следующих задач:
1 . Сформировать основы функциональной грамотности по предметам, навыки коммуникативного общения.

2. Скорректировать отставание в развитии обучающихся, воспитанников, ликвидировать пробелы в знаниях и представлениях об окружающем мире, характерные для детей с задержкой психического развития, и преодолеть недостатки, возникшие в результате нарушенного развития, включая недостатки мыслительной деятельности, речи, моторики, пространственной ориентировки, регуляции поведения и др.
Структура школьного учебного плана соответствует структуре Базисного федерального учебного плана специальных (коррекционных) образовательных учреждений VIII вида  (1 вариант) и состоит из двух частей: инвариантной (включает в себя общеобразовательные курсы, трудовую подготовку) и вариативной (включает в себя коррекционную подготовку). 
Инвариантная часть учебного плана включает в себя традиционные обязательные общеобразовательные предметы, содержание которых адаптировано к возможностям умственно отсталых обучающихся. Каждый курс инвариантной части представлен соответствующими учебными предметами. Важное место отведено трудовой подготовке (трудовое и профессионально-трудовое обучение).

В I – IV классах осуществляется начальный этап обучения, на котором общеобразовательная подготовка сочетается с коррекционной и пропедевтической работой. В V – IX классах продолжается обучение общеобразовательным предметам и вводится трудовое обучение, имеющее профессиональную направленность.
Учебный план включает общеобразовательные предметы, содержание которых приспособлено к возможностям умственно отсталых обучающихся, специфические коррекционные предметы, а также индивидуальные и групповые коррекционные занятия.

В I - IX классах из традиционных обязательных учебных предметов изучаются: русский язык (чтение и письмо), математика, биология, история, география, изобразительное искусство, пение и музыка, осуществляется физическое воспитание, трудовое и профессионально - трудовое обучение. В V класс введено природоведение, VIII - IX классы - обществознание. Черчение как учебный предмет, имеющий прикладной характер, включено в курс трудовой подготовки. В V - IX классах из математики один час отводится на изучение элементов геометрии.
Профессионально-трудовое обучение представлено профилями.
Все обучение носит коррекционно-развивающий характер. 

К коррекционным занятиям в младших (I - IV) классах относятся занятия по развитию устной речи на основе изучения предметов и явлений окружающей действительности, специальные занятия по ритмике, а в старших (V - IX) классах - социально-бытовая ориентировка (СБО).

Специфической формой организации учебных занятий являются коррекционные (индивидуальные и групповые) логопедические занятия (I - VIII классы), ЛФК (I - IX классы) и занятия по развитию психомоторики и сенсорных процессов (I - IV классы) для обучающихся с выраженными речевыми, двигательными или другими нарушениями.
Предмет «Адаптивная физкультура» (АФК) обеспечивает коррекцию, компенсацию и развитие моторики обучающихся, а также обеспечивает выполнение рекомендации о введении дополнительного часа на преподавание учебного предмета «Физическая культура» с учетом специфики и статуса учреждения. Важность введения данного предмета коррекционно-адаптационного блока обусловлена большим количеством детей, имеющих нарушения опорно-двигательного аппарата (ДЦП).
Особенностью учебного плана является включение в вариативную часть часов обязательных коррекционных технологий, которые направлены на коррекцию и компенсацию дефектов физического и умственного развития,  развитие психических процессов, подготовку обучающегося к самостоятельной жизни. В целях более успешного продвижения в общем развитии отдельных обучающихся, воспитанников, устранения недостатков их психического и речевого развития, а также ликвидации имеющихся или предупреждения возможных пробелов в знаниях, умениях и навыках проводятся коррекционные групповые и индивидуальные занятия.  Индивидуальные и групповые коррекционные  занятия направлены на преодоление специфических трудностей, характерных для детей с умственной отсталостью. Коррекционные занятия проводятся на основании рекомендаций ПМПК, отраженных в заключении ПМПК. Группы (2 – 3 человека) комплектуются на основе сходства корригируемых недостатков и рекомендаций ПМПК. 
Поскольку часть учащихся имеет сложную структуру дефекта, оформленную надлежащим образом в заключении ПМПК,  то коррекционные занятия направлены не только на развитие высших психических функций, мышления, речи, но и на развитие двигательной сферы (у детей с нарушениями опорно-двигательного аппарата), зрительной функции (у детей с нарушениями зрения), слухового восприятия и внимания (у детей с нарушениями слуха).

На обязательные индивидуальные и групповые коррекционные занятия на одного обучающегося или группу отводится 15 – 25 минут учебного времени. Они проводятся за пределами максимально допустимой нагрузки обучающегося. 
Группы комплектуются с учетом однородности и выраженности речевых, двигательных и других нарушений, а занятия ЛФК и в соответствии с медицинскими рекомендациями.

Все занятия по предметам коррекционно-адаптационного блока ведутся в соответствии с разработанными педагогами образовательного учреждения образовательными программами, учитывающими уровень познавательной активности обучающихся, воспитанников. 

Учебная нагрузка обучающихся, воспитанников соответствует действующим предельным нормативам.   Продолжительность учебного года: I класс – 33 учебные недели, II - IV классы –34 учебных недели, V -  IX  классы – 35 учебных недель. 

Продолжительность урока для I класса – в 1 полугодии(сентябрь- декабрь) - по 35 минут, с января - по 40 минут, для II-X классов – 40 минут.
Трудовая практика в V - VII классах (в течение 10 дней), VIII-IX классах (в течение 20 дней) проводится в течение учебного года в 5-7 классах 1 час в неделю, 9 класс 2 часа в неделю.

По окончании IX классов обучающиеся сдают экзамен по профессионально-трудовому обучению и получают документ установленного образца об окончании учреждения.
Реализация Учебного плана позволит:

1) Обеспечить право ребенка на адекватное его способностям и возможностям образование.

2) Получить общеобразовательную подготовку и коррекцию основного и сопутствующего дефектов, элементарную профессионально-трудовую подготовку.

3) Сформировать социальную компетентность учащихся, что позволит им адаптироваться в социум.

Промежуточная аттестация учащихся 1-8 классов проводится в форме письменных контрольных работ по письму и математике, среднего балла по всем предметам учебного плана. 

Итоговая аттестация учащихся 9 класса проводится в форме экзамена по профессионально-трудовому обучению.
