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УЧЕБНЫЙ  ПЛАН 

МУНИЦИПАЛЬНОГО АВТОНОМНОГО ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ  

«ШКОЛА № 152 ДЛЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ С ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ » 

 г. ПЕРМИ
1-9 классы

 (реализация адаптированных программ общего образования для детей с задержкой психического развития, с нарушением опорно-двигательного аппарата, 

нарушением зрения, с тяжелыми нарушения речи, расстройствами аутистического спектра
 классно-урочная форма)

НА 2018─ 2019 УЧЕБНЫЙ ГОД
ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Учебный план для обучающихся с задержкой психического развития,с нарушением опорно-двигательного аппарата, с расстройствами аутистического спектра, нарушением зрения, с тяжелыми нарушения речи МАОУ «Школа № 152 для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья» г. Перми на 2018-2019 учебный год - локальный нормативный правовой акт, устанавливающий перечень учебных предметов и объем учебного времени, отводимого на их изучение.
Учебный план разработан учреждением самостоятельно на основе Устава школы и следующих нормативно - правовых и регламентирующих документов:
Федеральный государственный стандарт начального общего образования (Приложение к приказу Минобрнауки России от 06.10 2009г. № 373).
 Федеральный государственный стандарт основного общего образования.
· Федеральный государственный стандарт начального общего образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья. ( утвержденный приказом Минобрнауки РФ от 19.12.2014 № 1598). 
 Примерных адаптированных основных общеобразовательных программ  начального общего образования.

· Базисный учебный план специальных (коррекционных) образовательных учреждений VII вида, утвержденный приказом министерства образования Российской Федерации от 10.04.2002 г. № 29/2065-п.
· Федеральный базисный учебный план и примерные учебные планы для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования, утвержденные приказом министерства образования Российской Федерации от 09.03.2004 г. № 1312). 
· Закон «Об образовании в Российской Федерации» №273-ФЗ от 29.12.2012.
·  «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения и воспитания в организациях, осуществляющих образовательную деятельность по адаптированным основным общеобразовательным программам для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья. СанПиН 2.4.2.3286-15»  утвержденные Главным государственным санитарным врачом Российской Федерации 10.07.2015  № 26, зарегистрированные Зарегистрирован в Минюсте России 14.08.2015 № 38528
· «Гигиенические требования к условиям обучения в общеобразовательных учреждениях. СанПиН 2.4.2. 2821-10», утвержденные Главным государственным санитарным врачом Российской Федерации 29 декабря 2010  №189, зарегистрированные в Минюсте России 3 марта 2011 года, регистрационный № 19993.

· Инструктивное письмо Министерства здравоохранения Российской Федерации от 24.09.1997 №№ 15/730- 2,2510/7148-97.

· Письмо Минобразования Российской Федерации от 18.09.2002 №29/2331-6.
· Письмо Минобразования Российской Федерации от 1 июня 2001 г. N 22-06-770 «О соблюдении законодательства Российской Федерации при применении новых образовательных технологий в образовательных учреждениях». 
· Письмо Минобразования Российской Федерации №22-06-862 от 03.08.2000 «Об усилении контроля за соблюдением прав на получение образования детей и подростков с отклонениями в развитии». 

· Письмо Минобразования Российской Федерации «О Концепции интегрированного обучения лиц с ограниченными возможностями здоровья (со специальными образовательными потребностями)» от 16 апреля 2001 г. N 29/1524-6. 

· Письмо министерства образования и науки Российской Федерации «О создании условий для получения образования детьми с ограниченными возможностями здоровья и детьми-инвалидами» №АФ-150/06 от 18.04.2008;

          Приказ Министерства образования и науки РФ от 06 октября 2009 года № 373 «Об утверждении и введении в действие федерального государственного стандарта начального общего образования», (зарегистрирован в Минюсте 22.12.2009 рег. №17785).
        Приказ  Минобрнауки РФ от 26 ноября 2010 года № 1241 "О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 6 октября 2009 года  № 373, зарегистрировано в Минюсте РФ 04 февраля 2011 года № 19707.
        Приказ Министерства образования и науки РФ от 22 сентября 2011 г. N 2357 "О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования, утверждённый приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 6 октября 2009 г. № 373” (зарегистрирован в Минюсте РФ 12 декабря 2011 г., регистрационный N 22540).
        Приказ Министерства образования и науки РФ от 27 декабря 2011 г. № 2885, зарегистрирован  в Минюсте РФ 21 февраля 2012 года №23290  
Учебный план направлен на образование обучающихся с задержкой  психического развития, нарушением опорно-двигательного аппарата, расстройствами аутистического спектра, тяжелыми нарушениями речи  в объеме начального общего и основного общего образования с учетом их особенностей. 
Понятие «Задержка психического развития» (ЗПР) употребляется по отношению к детям  с минимальными органическими или  функциональными повреждениями центральной нервной системы, а также  длительно находящимся  в условиях социальной депривации.  Для них характерны незрелость эмоционально-волевой сферы и недоразвитие познавательной деятельности, что делает невозможным овладение  программой первого класса массовой школы. Недостаточная  выраженность познавательных  интересов у детей с ЗПР сочетается с незрелостью  высших психических функций, с нарушениями, памяти, с функциональной недостаточностью зрительного и слухового восприятия, с плохой  координацией движений. Малая  дифференцированность движений кистей рук отрицательно сказывается на продуктивной  деятельности – лепке, рисовании, конструировании, письме. Снижение познавательной активности проявляется в  ограниченности запаса знаний об  окружающем и практических навыков, соответствующих возрасту и необходимых ребенку на первых  этапах обучения в школе. Негрубое недоразвитие речи может проявляться в нарушениях звукопроизношения, бедности и недостаточной дифференцированности словаря, трудностях  усвоения логико-грамматических конструкций. У значительной части детей наблюдается недостаточность фонетико-фонематического восприятия, снижение слухоречевой памяти. Нарушения эмоционально-волевой сферы и поведения проявляются в слабости волевых установок, эмоциональной неустойчивости, импульсивности, аффективной возбудимости, двигательной расторможенности, либо, наоборот, в вялости, апатичности. Характерным признаком семилетних детей с ЗПР является недостаточная готовность к школе.

Дети с задержкой психического развития составляют неоднородную  группу, т.к. различными являются причины и степень выраженности отставания в их  развитии. В связи с этим трудно построить психолого-педагогическую классификацию детей с ЗПР. Общим для  детей  данной категории являются недостаточность внимания, гиперактивность, снижение памяти, замедленный темп мыслительной деятельности, трудности регуляции поведения. Однако стимуляция деятельности  этих детей, оказание им своевременной  помощи позволяет выделить у них  зону ближайшего развития, которая в несколько раз превышает потенциальные возможности умственно отсталых детей того же возраста. Поэтому дети с ЗПР, при создании им определенных  образовательных  условий, способны овладеть программой основной общеобразовательной школы и в большинстве случаев продолжить образование.

Учебный план ориентирован на 9-летнее обучение:  в начальной школе – 4 года, в основной школе – 5 лет.

Учебный план направлен на общеобразовательную подготовку,  а также на коррекцию недостатков умственного и физического развития.

Целью учебного плана является обеспечение учащихся, имеющим проблемы в обучении, развитии и воспитании права на получение адекватного их уровню развития образования, коррекцию и компенсацию нарушений развития, и содействие социальной адаптации ребенка. 
Учебный план ориентирован на решение следующих задач:
1 . Сформировать основы функциональной грамотности по предметам, навыки коммуникативного общения.

2. Скорректировать отставание в развитии обучающихся, ликвидировать пробелы в знаниях и представлениях об окружающем мире, характерные для детей с задержкой психического развития, и преодолеть недостатки, возникшие в результате нарушенного развития, включая недостатки мыслительной деятельности, речи, моторики, пространственной ориентировки, регуляции поведения и др.
Структура школьного учебного плана соответствует структуре Базисного федерального учебного плана специальных (коррекционных) образовательных учреждений VI, VII видов, учебным планам примерным адаптированным общеобразовательным программам  и состоит из двух частей: инвариантной (включает в себя общеобразовательные курсы, трудовую подготовку) и вариативной (включает в себя коррекционную подготовку). Каждый курс инвариантной части представлен соответствующими учебными предметами. 

В 1 – 4 классах учебный план призван: 

· обеспечить овладение чтением, счетом, письмом, основными умениями и навыками учебной  деятельности, элементами теоретического мышления, умениями самоконтроля, учебных действий, культурой речи и поведения. Дети  должны усвоит обязательный минимум содержания начального общего образования;

· преодолеть отставание детей в развитии, восполнить пробелы в знаниях  и представлениях об  окружающем мире, корригировать и развивать их пространственную ориентировку, моторику, речь и мыслительную деятельность. 

В  5 – 7 классах учебный план предусматривает овладение основным объемом знаний, умений, навыков, предусмотренных Базисным  учебным планом общего образования.

 Учебный предмет «Иностранный язык»  изучается со II класса. В IV классе введен предмет «Основы религиозных культур и светской этики»  с целью приобщения обучающихся к основам религиозных знаний и основных направлений  светского общества. 
Особенностью учебного плана является включение в вариативную часть часов обязательных коррекционных технологий, которые направлены на коррекцию и компенсацию дефектов физического и умственного развития,  развитие психических процессов, подготовку обучающегося к самостоятельной жизни. 

Обучение детей с ограниченными возможностями здоровья предполагает осуществление к ним индивидуального подхода с целью преодоления недостатков развития отдельных  функций (речи, моторики, зрительно-пространственных представлений и др.) и личности в целом. Он осуществляется как во фронтальной работе с классом, так и на индивидуально-групповых  коррекционных  занятиях.

В целях более успешного продвижения в общем развитии отдельных обучающихся, устранения недостатков их психического и речевого развития, а также ликвидации имеющихся или предупреждения возможных пробелов в знаниях, умениях и навыках проводятся коррекционные групповые и индивидуальные занятия.  

Индивидуальные и групповые коррекционные занятия направлены на преодоление специфических трудностей, характерных для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья. Коррекционные занятия проводятся на основании рекомендаций ПМПК, отраженных в заключении ПМПК. Группы (2 – 3 человека) комплектуются на основе сходства корригируемых недостатков и рекомендаций ПМПК.

На обязательные индивидуальные и групповые коррекционные занятия на одного обучающегося или группу отводится 15 – 25 минут учебного времени. Они проводятся за пределами максимально допустимой нагрузки обучающегося. Поскольку часть учащихся имеет сложную структуру дефекта, оформленную надлежащим образом в заключении ПМПК, то коррекционные занятия направлены не только на развитие высших психических функций, мышления, речи, но и на развитие двигательной сферы (у детей с нарушениями опорно-двигательного аппарата), зрительной функции (у детей с нарушениями зрения), слухового восприятия и внимания (у детей с нарушениями слуха).

Коррекционные  занятия проводятся по результатам диагностики. 
Все занятия по предметам коррекционно-адаптационного блока ведутся в соответствии с разработанными педагогами образовательного учреждения образовательными программами, учитывающими уровень познавательной активности обучающихся. 
Обязательные индивидуальные и групповые занятия по коррекции нарушенных функций проводятся специалистами коррекционного блока представлены предметами: 1-4 классы:  ритмика,  развитие психомоторики и сенсорных процессов, логопедические занятия. 5-9 классы: 2 часа на восполнение знаний по русскому языку, 2 часа на восполнение знаний по математике. Предмет «Адаптированная физкультура» обеспечивает коррекцию, компенсацию и развитие моторики обучающихся, а также обеспечивает выполнение рекомендации о введении дополнительного часа на преподавание учебного предмета «Физическая культура» с учетом специфики и статуса учреждения. Важность введения данного предмета коррекционно-адаптационного блока обусловлена большим количеством детей, имеющих нарушения опорно-двигательного аппарата (ДЦП).
Учебный план реализуется в соответствии с требованиями СанПин по пятидневной учебной неделе. Номенклатура учебных предметов сохранена в полном объеме. 

Учебная нагрузка обучающихся, воспитанников соответствует действующим предельным нормативам.   
Продолжительность учебного года: I класс – 33 учебные недели, II - IV классы –34 учебные недели, V -  IX  классы – 35 учебных недель. 

Продолжительность урока для I класса – в 1 полугодии(сентябрь- декабрь) - по 35 мин., с января - по 40 мин., для II-X классов – 40 мин.
Во 2 и 3  классах обучаются учащиеся по адаптированной программе для детей с нарушениями зрения, обязательная коррекционная подготовка предусмотренная БУП для специальных (коррекционных) образовательных учреждений IV вида: охрана и развитие зрения и зрительного восприятия, социально-бытовая ориентировка, развитие осязания и мелкой моторики, развитие мимики и пантомимики, предметно-практическая деятельность предоставляется в рамках развития психомоторики и сенсорных процессов, АФК, трудовой подготовки, логопедических занятиях.

В 1 и 3 классах обучаются дети с нарушением речи, предусмотренная БУП для специальных (коррекционных) образовательных учреждений V вида обязательная коррекционная подготовка: развитие речи и логоритмика проводится в рамках логопедических занятий, занятий по развитию психомоторике и сенсорных процессов.

В целях качественной общеобразовательной подготовки обучающихся V-VII классов и выполнения обязательного минимума содержания образования увеличено количество часов по предмету «Иностранный язык» на 1 час в неделю.
 ** Индивидуальные  и  групповые коррекционные занятия проводятся как в первой, так и во второй половине дня.  На обязательные индивидуальные и групповые коррекционные занятия на одного ученика или группу отводится 15-20 минут учебного времени, указанное в учебном плане количество часов - в том числе на класс.

Промежуточная аттестация учащихся 1-8 классов проводится в форме письменных контрольных работ по русскому языку и математике, среднего балла по всем предметам учебного плана. Государственная итоговая аттестация учащихся 9 классов проводится в соответствии с 
Законодательством РФ.

